



† Su Santidad el Papa Pío X

El Pontífice ha muerto!

Tan sensible como dolorosa noticia llegó ayer tarde a nuestra Redacción, llenándonos de profundo pesar y desconsuelo. El gran Papa Pío X, que con tanto celo e intransigencia, así como con ardiente caridad, venía rigiendo los destinos de Orbe Católico, acaba de sucumbir al rudo golpe de la muerte, a consecuencia de una enfermedad que los médicos calificaron de bronco-pneumonia, sin duda semejante a la que afigió y llevó al sepulcro al que últimamente fué nuestro llorado Prelado. En circunstancias tan críticas, como las actuales, en que Europa en general se halla envuelta en paurosa guerra, resulta pérdida irreparable la del Pastor de la Cristiandad, que acaso vendrá a complicar más la situación presente, acarreado consecuencias gravísimas que son difíciles de determinar en los actuales momentos. La quebrantada salud del Soberano Pontífice, hacia temer desde mucho tiempo un fatal desenlace; pero no era de esperar que viniera hecho tan importante y trascendental en estos instantes en que tan necesaria resulta para el mundo católico la dirección espiritual del Padre común de los fieles. Una nueva prueba se nos impone y ella aumenta la inmensidad de nuestra desolación, pero como cristianos, como católicos incondicionales, como hijos sumisos de la Iglesia sabemos lo que nos corresponde en tan angustiosa situación: levantar los ojos al Cielo, rogar por el alma del Pastor sabio, prudente y Santo y pedir que nos de-

pare un sucesor digno de la grandeza de la misión soberana que le incumbe en los momentos solemnes en que Europa se ha sumido en horrorosa revolución. A punto de entrar en máquina este número, no podemos extendernos en consideraciones detalladas respecto de la personalidad de Pío X y de su fecunda labor Apostólica. La figura augusta del Pontífice que acaba de bajar al sepulcro, es de las que no se describen con cuatro pinceladas, y es su reinado, no muy largo, pero fecundo en hechos de profunda trascendencia para la Iglesia y la Humanidad, de los que necesitan para ser examinados en su verdadero valor, un tiempo, una calma y una serenidad de juicio de que no disponemos en estos momentos. Por esto nos limitamos hoy, a recoger la tristísima nueva, a llorar la buena memoria del Pontífice cuyos días ha querido Dios terminar en momentos precisamente tan críticos como los actuales, en que tan profunda y acaso decisiva podía ser su influencia sabia y pacificadora, y dominando el dolor inmenso que tan rudo golpe nos produce, pedir a nuestros lectores unan sus oraciones a las nuestras a fin de que Dios Misericordioso, conceda la aureola de la Inmortalidad, el galardón de los justos al que fué su siervo prudente y fiel, el venerable Papa Pío X. Su Santidad Pío X fué elegido el día 3 de agosto de 1903. Nació en Riese, diócesis de Treviso, el día 2 de junio del 1835. Los estudios teológicos los hizo con brillantez en los seminarios de Treviso y de Padua. El 18 de septiembre de 1858

fué ordenado de sacerdote, dedicándose seguidamente a la carrera parroquial hasta el año de 1875. Durante este lapso de tiempo ejerció con fervoroso celo y caridad apostólica la cura de almas en diversas parroquias del Veneto, singularmente en las parroquias de Tombalo y Salzano, en las cuales perdura todavía el edificante recuerdo de sus actos de virtud y de caridad verdaderamente evangélica. Fué nombrado después canceller episcopal y mas tarde director espiritual del Seminario de Padua. Desempeñó asimismo los cargos de examinador provincial juez del Tribunal eclesiástico, y, por último, el de vicario capitular de la Sede vacante del episcopado de Treviso. En 10 de Noviembre de 1884, fué promovido a la silla episcopal de Mantua, y el 12 de Junio de 1893, fué creado Cardenal presbítero del título de San Bernardo in Thermis. En el siguiente Consistorio del 15 de Junio del mismo año, S. S. León XIII lo preconizó Patriarca de Venecia. Este acuerdo dió lugar a una larga polémica entre la Santa Sede y el gobierno italiano, el cual pretendía usar de los antiguos privilegios concedidos por los Pontífices a la república veneciana, y consiguientemente se creía en el derecho de poder nombrar el Patriarca. DEL ACTUAL MOMENTO Ante el peligro Esta muy bien; no seamos alarmistas; la alarma deprime, roba serenidad para afrontar el peligro y hace a veces mas daño que el peligro mismo. Convenido: no seamos pesimistas: el pesimismo no es arma de combate y la vida es combate: el pesimismo no sirve para eludir el mal; a veces lo anticipa en vez de dejarlo; a veces lo crea porque lo proyecta sobre las almas antes de que asome en nuestro horizonte. Pero no exageremos tampoco la tranquilidad y el optimismo. Si nos empeñamos en engañar a la nación la engañaremos. Si persistimos en decirle que aquí no va a pasar nada, que la neutralidad es inviolable, que las subsistencias no se encarecerán, que a España no llegarán las salpicaduras de la guerra y que esto no tendrá repercusiones en nuestra vida económica, nos creará. Pero, ¿y después? ¿No será mayor el desencanto y la ira cuando el latigazo de la realidad venga a despertarnos? Lo indudable es que hay muchas explotaciones industriales en manos de capitalistas extranjeros, y si dura algunos meses la guerra esos capitalistas dejarán de serlo o tendrán, al menos, que suspender sus pagos; y por tanto, sus industrias. Las consecuencias económicas serán quedarse muchos empleados sin destino y muchos obreros sin trabajo; si sus productos son de consumo interior, disminuir sus ofertas y elevarse, por tanto, mecánicamente su precio; si su pro-

ducto es de consumo exterior, disminuir la exportación y perder un mercado cuyo surtido buscará el consumidor en otra parte. Lo cierto es que hay industrias como primeras materias, en bruto o con cierta preparación inicial, que vienen del extranjero. Ahora vendrán, y sin ellas, las fábricas consumidoras tendrán que cerrarse y las consecuencias serán también el paro forzoso, obreros sin trabajo, empleados sin destino, pérdida de mercado y encarecimiento de productos. Lo evidente es que se importan a España productos de la Agricultura y de la Industria por valor de muchos millones. De esos productos viven en todo o en parte millares de comerciantes que ahora no vivirán y más millares de consumidores que dentro de un mes los pagarán a doble precio y dentro de dos no los pagarán a ninguno, porque no los habrá. Lo que no se oculta a nadie es que el desconcierto de los valores cotizados en Bolsa tiene que arruinar a muchos de sus poseedores, no sólo porque habrá desaparecido o disminuido bruscamente su capital, sino porque muchos de ellos no podrán disponer del que les reste, porque las Bolsas están cerradas y no podrán vender ni en condiciones desastrosas. Lo que no se puede negar es que está a punto de perderse en la vorágine de la guerra el crédito mercantil, sin el que vendría la quiebra forzosa de muchos Bancos y la casi imposibilidad de las transacciones mercantiles. Lo que no puede asegurarse es nuestra neutralidad; es probable, pero depende de que no haya nadie a quien le convenga violarla. ¿No es mas prudente decir así la verdad, sin exagerar y sin suscitar pesimismo, acostumbrándonos a otear el peligro para que no nos sorprenda y a idear medios para conjurarlo, que no meternos en un sueño de opio que puede tener tan doloroso despertar y convertirnos en un rebaño de avestruces que crean haber eludido el peligro por haber metido la cabeza debajo del ala? Mejor que ignorar el peligro es sortearlo, y mejor que sortearlo es domarlo, vencerlo y convertirlo, no solo en triunfo sino en fecundos recursos de vida. Severino Aznar. Se dan profetas Nicolás Estévez, un revolucionario recalcitraute, fracasado en España y en Cuba y que se ha refugiado en París, cuna de todas las libertades (1), le ha escrito a Roberto Castrovido una cartita llena de profecías que merecen la pena de ser conocidas por lo jactanciosas y por lo originales. Es una cartita corta, privada, llena de gansadas, en la que se augura nada menos que estas pequeñas profecías: «Dentro de dos meses habrá desaparecido el imperio de Austria... Los servios estarán en Viena... Los alemanes, que quieren apoderarse

de Bélgica, de Holanda y del litoral de Francia hasta Calais, estarán en Moscou prisioneros. Rusia, la abominable Rusia, gracias a la pólvora quemada, proclamará ella misma la independencia de Polonia; renunciará a la parte que posee con tal que pierdan las suyas Prusia y Austria. Los italianos entrarán en Trieste o habrá república italiana. Y veremos tres o cuatro repúblicas germánicas.» Esto es poca cosa. Nicolasillo anuncia también que: «La vieja España será conquistada a viva fuerza por la república lusitana, que va a tomar parte (con Inglaterra) en esta guerra inicial de la edad futura.» Todo esto lo juzga interesantísimo Castrovido y lo publica en *El País*, en lugar preferente, con el título de «Desahogo... privado». Nada, que el viejo revolucionario nos ha salido una especie de profeta *Chirivía*, al que se le puede cantar aquello de Tengo un viejo chafandín que se llama Nicolás; si no lo quieres creer ve a París y lo verás con música de... donde sea, que ahora no nos acordamos. PORTUGAL É INGLATERRA CLÁUSULAS DEL TRATADO Su vecina República toma parte en la guerra CASO DE QUE ESPAÑA... Portugal, esa desdichada República, medio arruinada y totalmente desacreditada, se ha visto obligada a tomar parte en la conflagración europea, preparándose para luchar al lado de su aliada Inglaterra. Quieto, tranquilo estaba Portugal. La situación interior no lo permitía, aventuras guerreras, ni su estado económico era propicio a movilizaciones guerreras. Pero esa inquietud fué perturbada por una pregunta de Inglaterra a su Gobierno. —¿De cuántas fuerzas dispone Portugal? Y el Gobierno de la vecina República no tuvo más remedio que dar una contestación categórica. Portugal movilizó 20.000 hombres, habilitó los pocos buques de su escuadra y preparó sus puertos. ANTECEDENTES Todo esto era consecuencia del tratado de alianza entre Portugal é Inglaterra, cuyos antecedentes históricos no dejan de ser curiosos. El primer Tratado anglo lusitano se firmó en 1373 entre Eduardo rey de Inglaterra, y don Fernando rey de Portugal y de los Algarbes doña Leonor su esposa. Siguiéronle los Tratados de 1386, 1642, 1654, 1666, 1671 y 1703. Más tarde hubo cambio de notas en 1823 y 1825 y en Diciembre de 1838 se aprobó y sancionó nuevo Tratado cuyo contenido es de extraordinaria importancia.

TRATADO VIGENTE He aquí las cláusulas del Tratado hoy vigente entre Portugal é Inglaterra, y por el que ésta le ha obligado a preparar tropas, naves y puertos: I Habrá alianza y amistad constante y perpetua entre Portugal y la Gran Bretaña. II La alianza entre Portugal y la Gran Bretaña no será derogada por ninguna otra alianza o Tratado que celebre cualquiera de estas dos naciones. III Ninguna de las partes aliadas se unirá con los enemigos y rivales de la otra, ni les dará consejo ni auxilio, ni se adherirá a cualquier guerra, consejo o Tratado en perjuicio de la otra. (Continuará mañana.) LA RELIGIÓN Y LA GUERRA De «L'Echo» de París del día 14 de este mes, traducimos los siguientes párrafos que no necesitan comentarios: «A la hora en que tantos parisienses, hombres y mujeres, buscan en la Religión la fuerza que necesitan para sobrellevar sus angustias, a la hora en que tantos ciudadanos que habían olvidado el camino de la Iglesia vuelven a él en su deseo de rogar por la salvación de la Patria, es bueno y saludable que todas nuestras iglesias queden grandes, abiertas, y sean lugares de refugio. Hemos de dar las gracias al eminente Arzobispo de París y a sus celosos colaboradores por decisión tan dulce y grata para los que creen y esperan. No es importuno señalar que los primeros días de movilización, aquellos en que más de cien mil parisienses han partido directamente hacia el Este, los confesionarios de las iglesias de los distritos obreros, lo mismo que las de los distritos ricos, han estado literalmente sitiados por una muchedumbre de soldados, deseosos de ponerse en regla con su conciencia, antes de ir a cumplir su deber supremo. Y sabemos que al llegar a los cuarteles se ha repetido frecuentemente esta escena: un sacerdote movilizado y todavía vestido con sotana, confesando en el patio, y delante de sus camaradas de regimiento, mientras esperaba que le trajeran el uniforme de soldado. Esto se hacía con la mayor naturalidad, sin que nadie se permitiera la más pequeña sonrisa».

CONSULTORIO Y CLINICA de curación de las enfermedades de la piel y de las vías urinarias del Dr. VILA SABATER Antiguo alumno interno por oposición de los Hospitales, Clínico y de la Santa Cruz de Barcelona. P. de Bell-lloch, 4, 1.º.-Gerona HORAS DE CONSULTA: Dias laborables de 10 a 1 y de 4 a 6. Dias festivos de 9 a 1. Económica de 7 a 9. Gratis a los pobres

BUSQUETS Y LLAPART

Ciudadanos, 5 GERONA Herrerías 6.
TELEFONOS: Interurbano, 53. Urbano, 88.

Banca-Bolsa - Cambio-Giros-Cupones

Compra y venta de valores españoles y extranjeros. Ordenes y operaciones de Bolsa. Cambio de monedas, Cupones y títulos Amortizados. Cuentas corrientes y de valores, Depósitos Cheques y giros.

Futuros de algodón en Liverpool, New York New Orleans Primera y única casa en la provincia.

PAGAMOS, los cupones: Deuda Amortizable 5 por 100. Energía eléctrica 5 por 100. Alsasua y San Juan de las Abadesas 450 por 100. Huesca a Francia 4 por 100 vencimiento agosto.

Colegio de San Narciso
A CARGO DE LOS
Hermanos de las Escuelas Cristianas
Calle de la Rutilla, 52
El ingreso en este centro docente se verificará, Dios mediante, el día 4 de septiembre.
Se admiten externos y medio pensionistas

Chispazos

El Debate dice que todos los indicios concuerdan en persuadirnos de que Bélgica ha sufrido una equivocación gravísima al alzarse en armas.

¡Quiera Dios que España escarmiente en cabeza ajena!

El Socialista dice que estamos en pleno régimen de excepción y vamos hacia el 1909.

¡Canastos de Socialista! Está V. muy atrasado. Creo que estamos ya en 1914 si los calendarios no mienten.

Pero... ¡vamos! ¿Qué quiere decir con eso El Socialista?

Porque, si opina este señor que se va a la reproducción de la semana trágica, anda muy equivocado.

Puede suceder que resulte para nosotros, una auténtica semana gloriosa.

Y sino, que lo prueben.

El Gobierno alemán dirigió al español una nota severa que se parece mucho al «ultimatum» sobre el desarme, o lo que sea, de un buque alemán en Vigo.

¡Ay, ay, ay! ¿Qué canguelo para la comunidad gubernamental!

Ni el purgante más activo debió hacer más efecto.

¡Vaya una molestia para sus lavanderas!

Claudio.

GENERALES

Durante la tempestad desencadenada en la mañana del día 19, cayó una chispa eléctrica en la torre de la Iglesia de Quart, la que deterioró la pared del lado izquierdo del ventanal de la campana mayor, por donde, al parecer, entró, y, bajando por su interior, horadó la bóveda del altar de las Santas Justa y Rufina, patronas de los alfareros, esparciendo sus cascotes por todo el templo, y quemó, arrancando parte de una cornisa del propio altar, dos hermosas floreras, destrozó una sacra y partió de su mesa, donde, al parecer, se dispuso por no encontrarse

otro rastro del rayo, chamuscando, no obstante, todos sus manteles y tapete.

Débiles y Convalecientes: Para fortalecer vuestro organismo debéis emplear el poderoso alimento, Caldo Cereales "Vigor".

El mercado ultimamente celebrado en Olot, estuvo bastante concurrido. Contra lo que muchos se temían, casi rigieron los precios ordinarios, gracias a las acertadas disposiciones tomadas por las autoridades para hacer fracasar los propósitos de los acaparadores que querían aprovecharse de las circunstancias actuales para hacer su agosto.

«La neurastenia» se evita y se cura con el Jarabe Hipsosfitos Salud.

En virtud de lo dispuesto por la Dirección general de Obras Públicas en 6 del mes actual, el Gobierno civil ha señalado el día 12 de Septiembre próximo, a las once horas, para la adjudicación en pública subasta de las obras de acopios de material para conservación durante el año actual, del trozo 1.º y 2.º de la carretera de Gerona a Palamós, kilómetros 1 al 13, y 14 al 26 en esta provincia, cuyo presupuesto de contrata es de 17.641 pesetas.

También en el propio día tendrá lugar la adjudicación en pública subasta de las obras de acopios de material para conservación durante el año actual de los trozos 1.º y 2.º de la carretera de Besalú a Rosas, kilómetros 1 al 19 y 40 al 45.

Pasado mañana se reunirán en Figueras los representantes de los pueblos del partido, para aprobar los gastos carcelarios correspondientes a 1913, el presupuesto extraordinario para el corriente año y el ordinario para el próximo.

En la fábrica de correas de Rosendo Tosas y C.ª, de Blanes, el obrero de la misma José Planas Castañer, de 13 años, sufrió un accidente a consecuencia de haber abierto una espita de la tubería del gas ocasionándole una intoxicación. Fué recogido por dos compañeros y trasladado a su domicilio donde le asistió el médico de la misma villa don Francisco Alba-

reda, hasta el día 18 que falleció a consecuencia de dicha intoxicación.

La Cámara de Comercio de Palamós, ha desechado la proposición de una sociedad de crédito sobre establecer depósitos en aquella villa.

En el Gobierno civil se ha recibido los libramientos de 50 000 pesetas para la construcción de la carretera de San Feliu de Guixols a Tossas y 25.000 por ampliación del muelle de aquella.

El Alcalde de esta ciudad ha recibido un telegrama del primer teniente Alcalde de Barcelona J. Pich, recomendándole haga saber a las compañías de electricidad de esta ciudad que, el próximo domingo, se celebrará una asamblea en Barcelona en el local del Fomento del Trabajo Nacional, para tratar de la carestía de material eléctrico producido por el conflicto europeo.

Han sido nombrados celadores y desinfectadores de la estación sanitaria de Porbou, don Carmelo Ministral y don José María Llavería.

En Camprodón ha tomado posesión de la tercera compañía de la Comandancia de Carabineros de Gerona, el ilustrado capitán don César Blanco Garrórena.

Se ha suspendido el Concurso Hípico de Olot, debido mas que nada a las circunstancias porque atravesamos.

Uno de los principales motivos es el haberse inscripto varios oficiales franceses que ahora no hubieran podido concurrir.

Varios jóvenes de La Bisbal salieron el domingo por la tarde a cazar y en los alrededores de Castell de Ampurdá, dieron muerte a una zorra de grandes dimensiones.

El lunes a las cuatro de la tarde en el salón de sesiones del Ayuntamiento de La Bisbal bajo la presidencia del Rdo. Cura-Párroco don Agustín Planas, alcalde y concejales, tuvo lugar la repartición de premios a los alumnos de la Escuela de Bellas Artes de dicha villa.

Eclesiásticas

El reverendo Padre José Barrachina, provincial que era de la provincia de Aragón, de la Compañía de Jesús, ha sido nombrado asistente de España en Roma; el reverendo Padre Ildefonso Roca, superior hasta el presente de la Casa de Manresa, ha sido nombrado rector de la residencia de los Padres Jesuitas de Tarragona, y para la vacante que deja ha sido nombrado el padre Carrera.

Son muy optimistas las impresiones recogidas en el Santuario de Nuria para establecer allí un Viacrucis monumental.

Es muy probable que el año próximo tenga ya lugar su inauguración solemne, cuyo acto se celebrará con brillantes funciones.

Está enfermo de suma gravedad el muy reverendo padre Francisco Javier Wernz, alemán, general de la Compañía de Jesús. Ha sido ya oleado porque los médicos creen que es un caso desesperado.

Ha sido nombrado vicario gene-

ral de la Compañía el muy reverendo padre Fihu, francés.

Por la autoridad diocesana ha sido aprobado el reglamento por el que se registrará la nueva Asociación del Ropero de Nuestra Señora del Tura de Olot, del que forman parte distinguidas señoras y señoritas de aquella ciudad.

Respondiendo a la iniciativa de doña Victoria aprobada por el Gobierno de abrir una suscripción nacional para arbitrar recursos con que atender a las necesidades de las innumerables familias obreras españolas que han vuelto a la Patria huyendo del extranjero por virtud de las actuales gravísimas circunstancias, el M. I. Sr. Vicario Capitular ha publicado últimamente en el Boletín Oficial Eclesiástico una circular aceptando tan generosa idea y recomendando, con el mayor interés a los señores Cura-Párrocos para que exciten a sus feligreses a fin de que tomen parte en la suscripción mencionada.

A tal objeto ha dispuesto que en la Misa Mayor de la primera Dominica después del recibo de la citada circular hagan una colecta, remitiendo las limosnas recogidas a la Secretaría de Gobierno.

Ante la noticia que anteyer publicamos referente al juicio oral celebrado en esta Audiencia contra don Dario Rahola por injurias graves inferidas al ejemplar sacerdote Rdo. don Antonio Falcó, de Anglés, algunos amigos nos han pedido que diéramos a conocer el texto de la sentencia recaída en dicho asunto, porque no saben darse cuenta de que habiendo presidido la vista un tribunal de imparcialidad unánimemente reconocida, existiendo por otra parte definidas y probadas varias injurias graves contra cierta y determinada persona, siendo esta persona precisamente un respetable sacerdote, injuriado en el ejercicio de su sagrado ministerio, y apareciendo, además, autores e impresor ciertos de la hoja y con plena responsabilidad legal, haya sido el resultado de la vista que legalmente no hayan podido ser condenados ni el autor ni el impresor de dicha hoja.

Esta pregunta que todos los enterados del asunto se dirigen, no somos nosotros quienes para contestarla; pero aprovechamos la ocasión para afirmar una vez más que no cabe en estas columnas hacernos eco, como alguien quisiera, de los comentarios que se hacen, algunos muy apasionados, que sin duda motivados por intenciones malévolas, intentan zaherir la honorabilidad del abogado acusador D. S. Masó y Valentí. Porque si bien dicha pregunta puede tener una respuesta legalmente satisfactoria, cual es la de haber incurrido el abogado de la Liga, en el error de hacer procesar al responsable subsidiario señor Rahola, que no podía serlo sin antes haberlo sido los autores, creemos que no es lo mismo que, el fracaso de todos lamentamos, sea fruto del error en que pueda un hombre incurrir involuntariamente o que provenga de una intención deliberada. Es más: nos consta que el abogado de la Liga, señor Masó, comparte con nosotros el sentimiento por la derrota sufrida.

Precedidas de hermosísimas consideraciones que sentimos no poder reproducir por falta de espacio el M. I. Sr. Vicario Capitular, respondiendo a la exhortación hecha por el Pontífice para que el pueblo fiel ruegue a fin de que cese la calamidad de la guerra, ha dado las siguientes disposiciones:

1.º Los Rdos. señores Cuau párrocos y Encargados de parroquia leerán al pueblo fiel en la forma de costumbre la precedente exhortación de Su Santidad y la presentación de la presente Allocución Nuestra, el primer día festivo después de su recibo.

2.º Todos los Rdos. señores Sacerdotes dirán en la Santa Misa, los días que la rúbrica lo permita, la oración *pro pace*, que se encuentra en la respectiva Misa votiva del Misal.

3.º Los Rdos. señores Cura-párrocos y Encargados de parroquia en tres días festivos consecutivos, después de la Misa conventual o parroquial dispondrán la celebración de públicas rogativas, con asistencia de todo el clero adscrito a la parroquia, cantándose las Letanias de los Santos y Procesiones correspondientes, exhortando previamente al pueblo fiel para que asista a ellas y una sus oraciones a las de los ministros del Señor.

Gerona, 18 de Agosto de 1914.
Agustín Vild, Vicario Capitular

Locales

Ayer celebraron las Religiosas Bernardas de esta ciudad, con gran esplendor y lucimiento, la fiesta de su glorioso Patrón San Bernardo.

Con tal motivo se cantó un solemne oficio a las 9 y por la tarde, a las 6 y media, empezó la función religiosa en la que predicó el pagnegrico del Santo el Rdo. Dr. don José Pou, Catedrático del Seminario.

Ayer fué conducido a su última morada el cadáver de don Miguel Siler, Secretario que había sido de los Ayuntamientos de Rosas y Amer.

Reciba su atribulada familia, nuestro más sentido pésame por tan irrepable pérdida.

Hoy viernes empezará en la iglesia de San Félix, el solemne Tríduo que en obsequio a su Immaculada Titular y Patrona, dedica anualmente la Archicofradía del Corazón de María en aquella iglesia instalada canónicamente.

A las seis y tres cuartos de la tarde se rezarán el rosario y las oraciones, se cantarán las Ave-Marias y lettrillas y predicará todos los días el Rdo. P. Franciscó Sala, M. O.

El domingo, 23, fiesta del Purísimo Corazón, se celebrarán misas cada media hora, solemne oficio a las diez, y por la tarde conclusión del Tríduo.

La sociedad «Empresas Eléctricas» ha colocado a más de cien obreros en los trabajos que realiza en Besanó, entre los que figuran varios inmigrantes.

El Talismán Ciudadanos, 4 :: GERONA

En este acreditado establecimiento, se ha recibido un gran surtido en sombreros de paja, jipijapas, panamás y de fieltro para caballero y niño.

También cuenta con una variada sección de gorras, corbatas, cuellos, puños, tirantes, ligas, petacas, carteras, todo gran *chic* y económico.

Para los Señores Sacerdotes hay sombreros, bonetes y alzacuellos. Se hacen toda clase de composuras con gran esmero.

La casa tiene además la representación de Máquinas de Coser, y bicicletas

Ha ascendido a comandante don Angel Rubiano, jefe auxiliar de los somatenes de esta, habiéndole trasladado al cuadro para eventualidades en Ceuta.

Hemos recibido del Sr. Secretario de la Junta de Fomento y mejora de las habitaciones baratas un artículo redactado por acuerdo de aquella Junta, para dar a conocer el real orden de 27 de mayo último referente a casas baratas. Lo publicaremos oportunamente.

Ayer mañana, en el tren expreso de mediodía, llegó a esta ciudad el gobernador civil don Gonzalo Segovia y Ordizone, conde de Casa Segovia.

Fueron a recibirle en la estación el alcalde don Francisco Coll, el Secretario del Gobierno civil, el Juez municipal, el Inspector de Sanidad, el Teniente Coronel de la Guardia civil, el Presidente de la Diputación Sr. Riera, el diputado provincial Sr. Riu, el Secretario señor Roca, el Inspector Jefe de Policía señor Mestres y representación de la Prensa.

Acto seguido tomó posesión del Gobierno de esta provincia, recibiendo luego numerosas visitas.

Al dar la bienvenida al nuevo señor Gobernador, deseamos que su acción en esta provincia, sea fructífera como así lo esperamos, en bien de los intereses que le han sido confiados.

Hotel del Centro (Antes Fita) CIUDADANOS, 4

Este antiguo y acreditado establecimiento ha sido totalmente reformado y puesto a la altura de los mejores en su clase por su nuevo director Francisco Camps.

La casa cuenta con cincuenta habitaciones.—Dos magníficos y espaciosos comedores.—Salón de lectura.—Precioso jardín.—Comedor de verano.—Luz y timbres eléctricos en todas las habitaciones.—Teléfono.—Servicio a la carta y a cubiertos.—Servicio especial para viajeros.—Cocina francesa y española.—Coches a lo legada de todos los trenes.

Los vecinos de las Ramblas de Alvarez y de la Libertad, celebrarán la fiesta de su Patrón San Joaquín, con actos religiosos y profanos que empezarán mañana.

A dicho objeto ha sido contratada la reputada orquesta els Montgrins de Torroella de Montgrí, la que ejecutará airosas sardanas.

El domingo a los diez se celebrará solemne oficio en la iglesia de San Félix.

El señor Presidente de la Cámara Oficial de Comercio e Industria de Gerona, ha tenido la amabilidad de remitirnos con atención B. L. M., un ejemplar de la Memoria que sobre el movimiento comercial, industrial, agrícola y social durante el año 1913, eleva dicha Corporación a la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.

Sinceramente agradecemos el envío.

Día religioso

AGOSTO 21

VIERNES
Santas Juana, Francisca, Fremio y Ciriaca, hermanas.

== M A Ñ A N A ==
Santos Timoteo y Filiberto mra.

Cuarenta horas en la iglesia del Hospital.

Por la mañana desde las 8 a las 11 y media, y por la tarde desde las 6 y cuarto a las 8 y cuarto.

Telegráficas y Telefónicas

La muerte del Papa

El proceso de la enfermedad

Madrid, 20.—Roma. El parte facultativo anunciando la agonía del Papa se colocó a las cuatro de la tarde en un marco a la entrada de la puerta del Vaticano.

Sobre una mesa cubierta de un tapete verde se colocaron dos registros, que se llenaron de firmas rápidamente, siendo renovados los pliegos constantemente.

En las cercanías del Vaticano, especialmente en la Basílica de San Pedro, numerosísimos fieles miran hacia las ventanas de las habitaciones particulares del Papa situadas en el segundo piso y que dan a la plaza.

Se presentó la gravedad sobre las once de la mañana.

Por la rápida intervención de los médicos, se consiguió una expectación bienhechora.

Las inyecciones que se aplicaron lograron iniciar a la una y media de la tarde, alguna mejoría, retirándose en vista de ello, varios cardenales que habían sido llamados al Vaticano.

Los cardenales Ferrata, Caspari, Bilet, y Bisleti, que estaban de parte por la mañana en la antecámara, cuando ocurrió la crisis quedaron impresionadísimos por la lividez de la cara del Papa y las intermitencias del pulso.

Sufría entre otras cosas una gran crisis de debilidad.

En aquel momento, la Curia del Vaticano avisó a todos los cardenales presentes en Roma, los cuales acudieron seguidamente al Vaticano, incluso Granito di Belmonte.

También acudieron al Vaticano, en seguida que se enteraron de la noticia, las hermanas del Papa, y posteriormente acudió su hermano que fué avisado telegráficamente.

En vista de la suma gravedad que se manifestó en el paciente durante la mañana, el cardenal Ferrata, desempeñando accidentalmente las funciones de penitenciaro mayor, en ausencia del propietario, Vannutelli, que se halla ausente de Roma, administró al Papa, a las once de la mañana, los últimos sacramentos, auxiliado por Zempini, sacristán mayor de la Basílica de San Pedro.

En esta Basílica el Señor estaba expuesto, y numerosos fieles, incluso las hermanas del Papa, oraban con fervor para conseguir del Altísimo que se restableciese el Papa.

En seguida que se supo en Roma la gravedad del estado del Papa, quedó expuesto el Señor en todas las iglesias.

Monseñor Bressand y varios religiosos agustinos oraron en la cámara inmediata a la que ocupaba el Papa.

También se presentaron en el Vaticano el embajador de Austria, el ministro de Baviera y otros diplomáticos acreditados cerca del Vaticano.

La ventana del dormitorio del Papa, tenía la persiana echada y las de delante de la cámara estaban entornadas y con las persianas levantadas.

Se ha llamado al Vaticano, con toda urgencia, al notario sagrado de Palacio señor Tomi.

A las seis de la tarde, salieron del Vaticano dos diplomáticos acreditados cerca de la Santa Sede manifestando a preguntas de los periodistas que el Papa continuaba en grave estado.

El cardenal camarlingo Della Valle y el vicario cardinal Pampin, ausentes de Roma hace días han sido llamados por telégrafo.

A las cuatro de la tarde Zempini sacristán mayor de la basílica de San Pedro, salió del dormitorio del Papa.

Los médicos, las hermanas y la sobrina del Papa no abandonaron ni un momento la cabecera del enfermo.

«Il Giornale d'Italia» dice que ayer, a las cinco de la tarde, el Papa experimentó una leve mejoría, y con débil sonrisa pareció decir a sus hermanas y familiares que se encontraba algo más aliviado.

El parte facultativo publicado a las ocho de la noche decía que el estado del Papa continuaba siendo de extrema gravedad, la temperatura era 39.8 el pulso daba 140 pulsaciones y la respiración era muy desigual, siendo las expectativas difíciles y habiéndose presentado complicaciones nefríticas.

El Papa conservaba plena lucidez.

La muerte

Madrid, 20, 5.

URGENTE

Roma.—A las 1'35 ha fallecido el Papa.

El Papa y la guerra

Roma.—La prensa publica retratos del Pontífice, dedicándole sentidos artículos.

Las iglesias estuvieron abiertas durante toda la noche.

La plaza de San Pedro hallábase intransitable.

Una personalidad del Vaticano ha manifestado que hace pocos días habló con el Papa del actual conflicto.

Añade el personaje, que en la enfermedad del Pontífice había influido muchísimo la guerra europea.

Hace poco el Papa, con lágrimas en los ojos, decía que era horroroso ver a los sacerdotes que tenían que marchar a la guerra a matarse unos contra otros, a pesar de haber vivido siempre unidos por el amor de la iglesia de Cristo.

La voz del Papa temblaba de emoción y le anegó el llanto.

Pío X lloraba con verdadero desconsuelo.

La reunión del Cónclave

«Il Giornale de Italia» examina las dificultades con que forzosamente ha de tropezar el Cónclave para reunirse, teniendo en cuenta que todo Europa está guerreando.

Estima el «Giornale» que la elección del nuevo Papa debe recaer en un cardenal extranjero.

Dice un cardenal, cuyo nombramiento sería acertadísimo, es monseñor Van Rosein, holandés.

Sigue manifestando el referido periódico que el Cónclave debe reunirse con el número de cardenales que concurren.

Europa no se descuidará de hacerse representar en el Cónclave a pesar de las circunstancias graves y especialísimas por que atra-

viesan los Estados del viejo continente europeo.

Nuevas reglas

Roma.—Hace días dictó Pío X, nuevas reglas para la celebración de los Cónclaves.

Por estas reglas desaparecerán los derechos del poder temporal sobre el espiritual en la elección de los Papas.

También había cambiado el pon-

tífice muerto las formalidades por que se rigen los Cónclaves y su duración.

El rey de Italia

Roma.—El rey se hallaba almorzando cuando le telefonaron el fallecimiento del Papa.

Instantáneamente envió a uno de sus ayudantes para que expresara su sentimiento ante la Alta Curia Romana.

LA GUERRA EUROPEA

Ultimos despachos

El conflicto austro-italiano

Nuevos chispazos. El bloqueo de la costa montenegrina. Reclamación a Viena. El estado de sitio. Satisfacción en Italia.

Roma.—Continúa siendo muy grande la indignación del pueblo italiano contra Austria.

A consecuencia del bloqueo establecido por la escuadra austriaca en las costas montenegrinas, el gobierno italiano ha tenido que decretar la suspensión del importante comercio de Italia con Antivari y Escutari.

Como consecuencia de esto, el Gabinete de Roma ha dirigido una reclamación al de Austria, para que se suspenda inmediatamente aquel bloqueo.

Se ha declarado el estado de sitio en las posiciones del Norte de Italia, para reprimir las manifestaciones paneslavistas y antipaneslavistas, que comienzan a producirse.

Las noticias que se reciben de un combate entre las escuadras francesa y austriaca, con la victoria para aquella, han producido mucha satisfacción, pues se espera que Austria se vea obligada inmediatamente a levantar el bloqueo de las costas montenegrinas.

Las relaciones diplomáticas entre Austria e Italia son cada día más tirantes.

El terror en Austria

Roma.—Reina extraordinario terror en todos los puertos austriacos, ante el temor de que sean bombardeados por las escuadras francoinglesas, y desembarquen los ejércitos de operación.

Austria, Albania y Montenegro

La política austriaca

Roma.—Los austriacos han desembarcado en Albania 10.000 fusiles para incitar a los albaneses para que vayan contra los montenegrinos.

Muerte del general Bulow

Roma.—Noticias de Berlín aseguran que en uno de los últimos combates desarrollados entre alemanes y belgas, murió el general Bulow, hermano del ex canciller del Imperio alemán.

Otro atentado contra el Kronprinz

Paris.—Comunican oficialmente que, desde el mediodía, circula con gran persistencia el rumor de que el Kronprinz ha sido gravemente herido, a consecuencia de un atentado.

Añádese que el heredero de Alemania está convenientemente asistido en Aix la Chapelle.

Al tener noticias el emperador

Guillermo del atentado contra su hijo, se ha dirigido inmediatamente desde Maguncia a Aix-la-Chapelle.

El plan militar de Alemania

El Times publica detalles muy interesantes referentes al plan estratégico alemán.

Veinte Cuerpos de Ejército alemanes están dispuestos a entrar en acción, incluyendo al 14 austriaco, que avanza hacia Larrach, en el ducado de Baden.

Dos cuerpos de Ejército alemanes, el 18 y el de la Guardia, el 14 de Austria y el 15 alemán están cerca de Lorrach y de Alsacia.

El 21 entre Metz y Saaburg, y parte está al Norte, en la línea de Saarbrück, Thionville y Montucedy.

Avanzando a través de los Ardenes belgas, he aquí la disposición de las fuerzas alemanas:

El séptimo, el noveno y 10, delante de Lieja; el cuarto, en Rochefort; el octavo en Luxemburgo; el 12 y el tercero bávaro, en escalones, entre el Luxemburgo y el ferrocarril de Mersch, Willz y Trois-Vierges; el 16 y el segundo, en Thionville, en contacto con Metz.

La segunda línea de defensa comprende al 13 y al 11 Cuerpos, sobre la línea de Verviers a Malmedy; el 18 y el primero bavaro, en Saarbrück.

Detrás están los Cuerpos de la Guardia y el 18 y el 14, estacionados, probablemente, en Coblenza, Mayence y Baden.

En total, la ofensiva alemana contra Bélgica y el Norte de Francia dispone de 17 cuerpos de Ejército y de varias divisiones de caballería.

Mientras tanto, frente a la frontera rusa están el primero, el segundo, el quinto, el sexto, el 17 y el 20.

Se calculan las fuerzas rusas en 1.275.000 hombres, con 783.000 fusiles, 65.000 sables, 1.416 cañones de campaña y 1.488 de otras clases.

Si la ofensiva emprendida por Francia dificulta el plan de los alemanes, y como los franceses con los aliados pueden poner en línea mayor número de hombres que el invasor, estando Amberes, Namur y Verdun sólidamente fortificadas y con fuertes reservas en las principales posiciones, no parece que los franceses podrán resistir.

La impresión en los Centros militares de Paris, es que, por ahora, ni los alemanes ni los franceses realicen un avance ofensivo, sobre todo al frente ocupado por sus tropas respectivas.

El triunfo será para el que logre dislocar primero el frente del adversario, y se cree también que hasta ocho o diez días después del gran combate no podrá conocerse el resultado exacto.

Alemania militar

Plan de campaña

Retroyendo la cuestión al principio de la guerra, para formarnos una idea lo más aproximada posible de la estrategia alemana, lo primero que advertimos, es que Alemania ha sido la verdadera iniciadora del estado actual de cosas.

No discutiremos ahora el aspecto moral de esta acción; pero su parte material es de suma importancia, por las ventajas militares que reporta a aquel que ha sido el primero en romper las hostilidades. En la guerra moderna, los acontecimientos preliminares se suceden con gran rapidez y los primeros encuentros son, por lo general, los decisivos. Los días y aun las horas se cuentan escrupulosamente, aprovechándolos en movilizar y concentrar las tropas de campaña para hallar el momento oportuno de dictar la orden de avance.

Alemania y Austria, como causantes de la contienda, han logrado esa ventaja. Su preparación para la guerra ha venido realizándose en secreto durante semanas y aún meses.

Se han previsto de cuanto es necesario en una campaña activa; y el acto final de la movilización ha sido completado muchos días antes que Francia y muchas semanas antes que Rusia.

Como más de una vez lo han previsto, los más entendidos en ciencia militar, Alemania se propone atacar a Francia descargando rápidamente sobre ella el grueso de sus fuerzas, y para ello ha dejado unos pocos Cuerpos de ejército a Austria, para que contenga a Rusia, que no se hallará en disposición de emprender una ofensiva verdad hasta fines de este mes.

Entre Bélgica y los contornos de Suiza fué donde se observaron los primeros signos de avance alemán, amenazando desde los comienzos desembarcar en Francia.

Por otro lado, Austria abandonó su ofensiva contra Serbia, y amagó una incursión en el Imperio ruso.

Lo más interesante era, desde ese momento, la dirección que tomase Alemania para atacar a Francia, porque si vulneraba ciertas líneas próximas a su avance, la participación inmediata de Inglaterra en el conflicto, tanto por mar como por tierra, se hacía inevitable. Si Alemania cruzaba por Bélgica, las tropas británicas desembarcarían en Flandes, como ya lo hicieron en tiempos de la reina Isabel, Mariborough y Wellington, Y así ha sucedido.

Veamos por qué. Una simple mirada que tendamos sobre el mapa nos lo indicará.

La frontera franco alemana, entre Bélgica y el Luxemburgo al Norte y Suiza al Sur, tiene una extensión aproximada de 53 leguas, y Francia por fatal necesidad, ha tenido que construir en ella fortificaciones formidables para resistir todo ataque en esa dirección.

A distancias de diez a veinte leguas aparece un sólido cinturón de imponentes fortalezas, robusteci-

das a medida del tiempo, en las ciudades de Verdun, Toul, Epinal y Belfort. Es la línea avanzada de resistencia. Las cuatro, sin solución de continuidad, forman un abanico imponente de trincheras y reductos, protegidos, en el frente, por las montañas de los Vosgos y en el flanco meridional por Suiza, dejando solo un espacio de diez leguas que atraviesa, uniendo a Toul con Epinal, el Mosela.

Alemania, ha optado, pues, lógicamente por atacar por el Norte, como punto más débil. Francia lo sabía; pero no supuso la brusca acometida alemana.

SECCION OFICIAL

Subastas extra-judiciales

El día 21 del actual y hora de las once de su mañana, en la Notaría de don Francisco Catalá y Ucelay, de esta ciudad, se venderá en pública subasta, por el tipo de 22.500 pesetas, y con sujeción del pliego de condiciones que estará de manifiesto en dicha Notaría, y como integrante de la masa de la quiebra de don Vicente Carreras, una casa señalada de número 9, situada en la calle de Mercaders de esta ciudad, compuesta de bajos y cuatro pisos, junto con un edificio unido a la misma, señalado de número siete.

El día 24 del presente agosto, hora de las once de la mañana, en la Notaría de don Emilio Sagner y Olivet (plaza de la Constitución, 7, principal), se venderá en pública subasta, bajo el tipo de 22.500 pesetas, y con sujeción al pliego de condiciones, que estará de manifiesto en dicha Notaría, la siguiente finca integrante de la masa de la quiebra de don Vicente Carreras y Suñer.

Toda aquella casa compuesta de sótanos, planta baja con cuatro tiendas y primer piso, cubierta de terrado, con patio o huerto, situada en el término municipal de Santa Eugenia, de cabida total, después de cierta segregación de que fué objeto, 839 metros cuadrados e inscrita en el Registro de la Propiedad, bajo número 37.

Con 5, 10, 15 céntimos

¿que puede V. obtener?

El Gas se impone cada día mas en el uso doméstico, son objeto de perfección continua las cocinas y hornillos para guisar y todo lo que hace referencia al ramo de calefacción en general. Está destinado a desaparecer el carbon de la cocina, que la convierte en particular en verano en un criadero de cucarachas y en todo tiempo siempre produce basuras.

Prolonga su vida quien no tiene que añadir al calor del verano el extraordinario que produce una cocina en la que se emplee el carbón como combustible.

El Gas ha hecho efectivo el proverbio ASEO ES SALUD en varias de sus aplicaciones, pero de una manera especial facilitando lo que hasta la fecha era imposible por el mucho coste de la instalación EL BAÑO EN LA CASA DEL RICO Y DEL MENESTRAL con el invento de la BAÑERA JAJAG con calentador de gas, cuyo precio es al alcance de todo.

«GARANTIZAMOS» el importe de un baño para personas mayor, de 10 a 15 céntimos y el proporcional para menores. Debe haber casa sin instalación de GAS? Facilitarán cuantos datos se deseen como de cuanto se refiera al moderno alumbrado por incandescencia, en las oficinas de la FÁBRICA DEL GAS, teléfono número 54.

Acreditado Cafe se vende. Darán razón en la calle del Progreso n.º 7.

